

傾盡一城花 只為奠一人

中國工程院院士、中國第一代核潛艇工程總設計師黃旭華因病醫治無效，於2月6日20時30分在湖北武漢逝世，享年99歲。2月10日上午，黃旭華遺體送別儀式在武昌殯儀館舉行，前去悼念的人群絡繹不絕，萬餘人手捧鮮花送別，武漢地鐵也打出「國士遠行，深海永念」等標語，致敬這位「核潛艇之父」。連日來，社會各界人士參加弔唁，民眾幾乎買光了武漢市內的鮮花，沿弔唁場所周邊的圍牆擺滿，一路延伸，「傾盡一城花，只為奠一人」。

大公報記者 張帥武漢報道

2月10日，武漢萬人前去送別。武昌殯儀館天元廳莊嚴肅穆，哀樂低回，大廳中間掛着黃旭華院士遺像，兩側聯聯分別寫着「卅載嘔心研潛艇，深海蛟龍驚世界」「一生矢志衛海疆，大國重器鑄功勳」。黃旭華的遺體安臥在鮮花翠柏叢中。

上午10時許，湖北省書記王忠林、省長李殿勳等在哀樂聲中緩步來到黃旭華遺體前肅立默哀，向黃旭華遺體三鞠躬，作最後送別，並與黃旭華親屬一一握手，致以深切慰問。國家有關部委、有關地方、中央軍委裝備發展部、海軍和省直有關單位負責同志，黃旭華親屬、同事、生前友好、家鄉代表，部隊官兵代表等也前往送別。

「花甲痴翁、志探龍宮」

黃旭華1926年出生於廣東汕尾，祖籍廣東揭陽，1945年至1949年就讀於國立交通大學（現上海交通大學）造船工程系，是中國核潛艇事業的開拓者和奠基者之一。1988年，中國核潛艇首次進行極限深潛試驗，作為核潛艇總設計師，他以「花甲痴翁、志探龍宮、驚濤駭浪、樂在其中」的豪邁氣概和擔當，親自上艇坐鎮，隨艇下潛到極限深度，開創了世界核潛艇總設計師親自參加極限深潛試驗的先例，為後來者樹立了榜樣。

隱姓埋名幾十年，黃旭華為中國核潛艇



▲連日來，武漢民眾幾乎買光了武漢市內的鮮花悼念「核潛艇之父」。

事業奉獻了畢生精力，為核潛艇研製和跨越式發展作出卓越貢獻。2019年，他榮獲共和國勳章；2020年，榮獲2019年度國家最高科學技術獎。

民眾獻上潛艇模型致敬

昨天的武漢，滿城鮮花送別黃旭華院士。每一朵花，都承載着人們的祝福、懷念與傾訴。除了自發到殯儀館來送別的社會群眾，還有不少網友通過外賣配送的方式也將鮮花送到殯儀館，以致有人喊：武漢的鮮花被買空了！

「黃老隱姓埋名三十年，建造核潛艇，鮮花代表大家對他的敬意和懷念。」一位快遞員說，他手中的一束鮮花，是天津一位網友在線上平台訂購，自己接單後送到現場。「傾盡一城花，只為奠一人。」黃旭華逝世後，武漢的鮮花幾近被購光，社會各界人士紛紛排隊獻花，弔唁現場附近的圍牆被鮮花擺滿，一路延伸。

在群眾送花中，也有一艘精緻的核潛艇模型，它的主人是一位來自武漢的教師，得知黃老逝世的消息後，他立即購買了這艘模型，並連夜拼裝完成，只為將其送到黃老的身前，以此表達他的敬意與懷念。



掃一掃有片睇



▲2月10日，人們在湖北武漢武昌殯儀館外排隊等待送別黃旭華院士。

武漢送別黃旭華院士



▲10日，中國工程院院士、共和國勳章、國家最高科學技術獎獲得者，中國第一代核潛艇工程總設計師黃旭華同志遺體送別儀式在湖北省武漢市武昌殯儀館舉行。圖為民眾鮮花送別黃旭華。



▲近日，內地民眾在黃旭華工作過的中國船舶七一九所弔唁院士。

大公報記者張帥攝

民眾緬懷 國士無雙

武漢市民徐先生：

民族之魂，國之脊梁，黃老千古！

上海交通大學湖北校友會會長羅軍民：

交大校訓就是「飲水思源、愛國榮校」，黃老是一個最典型的體現，他為國家貢獻了一生，是一座豐碑，為後人樹立了一個很好的榜樣。

汕尾鄉親黃永祥：

受黃老影響，家國情懷將始終刻在我們的骨子裏。

網友「國」：

幹驚天動地事，做隱姓埋名人。緬懷黃旭華院士！

網友「小飛俠」：

隱姓埋名三十載，豐功偉績留功名，黃老一路走好！

大公報記者張帥整理

粵東鄉親緬懷院士 舊居前擺滿鮮花

2月10日，黃旭華院士遺體送別儀式在湖北省武漢市武昌殯儀館舉行。遠在千里之外的廣東揭陽、汕頭和汕尾等地，在黃旭華院士成長足跡所及之處，很多民眾和師生也自發地在當地獻花，悼念這位以身許國、功勳不朽的愛國科學家。

當日，位於廣東揭陽的黃旭華舊居前，排起了長長的獻花隊伍，從門前延伸至村口的小道，不斷有市民加入隊伍前來致敬。黃旭華舊居是一處潮汕祠堂式建築，展陳着院士生平事跡及其主持研製的核潛艇模型。在院士雕像前，擺滿了各色鮮花。前來獻花的揭陽市民張先生表示，他們一家特意驅車十多公里來緬懷黃院士。

在黃旭華院士的出生地汕尾，華南師大附中汕尾學校的師生齊聚校園內的黃旭華塑像前，敬獻鮮花，默哀追思。該校高三「旭華班」學生黃鐸乾表示：「黃院士一生奉獻國防事業，『幹驚天動地事，做隱姓埋名人』的精神會一直激勵着我們努力學習，為祖國做出更大貢獻。」

黃旭華院士少年時期曾在汕頭度過一段求學時光。在他曾經就讀的汕頭市懷德中學，銅像前擺滿了鮮花。校友、師生、教育界人士代表在黃旭華銅像前敬花送別，深深鞠躬、久久默哀。懷德中學「黃旭華英才班」高三學生劉培洲表示：「黃院士不僅是科學家，更是我們的榜樣師兄。他用實際行動貫徹自己的理念，引領我們樂觀積極地面對學習和事業的困難。」

黃旭華院士生前已將個人所得的各項各類獎項獎金逾2000萬元人民幣，幾乎全部捐獻出來，用於國家的教育、科研及科普事業。其中，50萬元捐給廣東省潮汕星河獎基金會，40萬元捐給懷德中學，設立「黃旭華育才獎」。

大公報記者盧靜怡



▲汕頭市懷德中學學生們在黃旭華銅像前敬獻鮮花。受訪者供圖。

女兒：笑看人生 傳承父親樂觀精神

【大公報訊】記者張帥武漢報道：「在他還能醒來時，有一次我媽媽說整整唱了三首歌，爸爸才睜開眼睛看了一眼。」黃旭華的女兒黃峻透露，《送別》是父親很喜歡的歌，到最後那一天，跟父親分別的時候她說唱《送別》吧，「媽媽說不能唱《送別》，他永遠在我們這裏」。

黃旭華與妻子李世英於1956年結婚，兩人相依相伴69年，一路走來相互扶持，感情深厚。在2月10日上午遺體送別儀式，為了送別黃老離去，家人在李世英的帶動下，還是合唱

了歌曲《送別》，女兒們唱着忍不住哽咽，歌聲承載着家人的懷念。

據黃峻稱，父親不是一個「家長制」的父親，他不干預子女的選擇，而是鼓勵子女去發現正確的道路，說得最多的一句話是「對於學習、對於求知，我永遠是鼓勵你們的。誰要是想好好學習，想要上進，我會盡一切努力去支持。」

「他是一個很樂觀的人，所以儘管他不在了，我們也要繼續笑看人生，也要把他這個精神繼承下去。」黃峻接受採訪說。

救援不結束，我們都會在這裏堅守

【大公報訊】記者向芸報道：2月10日，四川省宜賓市筠連縣「2·8」山體滑坡災害發生的第三天，當地的天氣終於開始好轉，久違的陽光穿透雲層。在核心救援區域，12台挖掘設備、100名救援人員仍在爭分奪秒地進行搜救。崩塌山體旁邊的一大塊懸出山體如「定時炸彈」般懸在大家頭上，山上仍有落石滾下，現場不時響起預警鈴聲，所有救援人員不得不多次撤離作業面，待警報解除後再回到搜救現場。

搜救現場的工作爭分奪秒地推進着，不放過任何可能和一絲希望。身處外圍的人們也沒有閒着。金坪村和周邊村子的村民自發組織、自發送來物資，為救援人員義務做飯，忙碌多日的救援人員休息時吃着熱騰騰的飯菜，人間煙火氣凝聚起了人心。筠連縣沐愛鎮金龍村黨支部書記白雪有些哽咽地說，「三天了，都是自發的，村民早上5點多就過來幫忙。救援沒結束，我們都會在這裏堅守。」

崎嶇山路上，村民毛潮海、李邦華等毫不猶豫地當起志願者，一趟趟往返，運送物資、接送救援人員。村民毛俊超則將自家的房屋及祠堂讓出，作為救援現場的物資集散地，而他家周圍的5、6戶鄰居也將自家房屋讓出來，供現場救援人員休息。

而在臨時安置點周圍，這樣的愛也在湧來。筠連縣第二中學校老師羅順均說，為了讓救援人員和受災群眾中午準時吃上熱乎飯菜，今天天還沒亮就安排了專車前往市場採購新鮮的蔬菜和肉製品，12點準時將包含4葷4素1湯的豐盛餐食送到大家手中。



▲在四川宜賓市筠連縣山體滑坡核心救援區域，100名救援人員仍在爭分奪秒地進行搜救。受訪者供圖

抗美援朝培僑老兵曾子達逝世 曾寄語港青接續愛港報國

【大公報訊】記者張帥報道：培僑中學1949年學生、「中國人民志願軍抗美援朝出國作戰70周年」紀念章獲得者曾子達，於2月3日上午在北京中西醫結合醫院離世，享年89歲。這是《大公報》從曾子達的兒子曾辛、曾崢獲得的消息。

1950年，朝鮮戰爭爆發，戰火燃至中朝邊境鴨綠江邊。為了保家衛國，數十萬中國志願軍雄赳赳，氣昂昂跨過鴨綠江，其中也包括一群從香港回到內地讀書的學生。曾子達就是其中之一。2022年9月，曾子達在北京接受《大公報》專訪時回憶說：「我是1935年出生，1950年從培僑中學回來的時候才15歲。當時一起回國的同學，都是抱必死決心參軍，要保家衛國。」

在培僑中學期間，曾子達親歷學校遭受港英當局多方面的打壓，這更促使培僑學生回國報效國家的決心。曾子達回憶說：「我們從香港回國參軍的學生，熱情都很高，很受重視。」像曾子達這樣的老培僑生，不少愛國先輩不願揚名，加上港英時代難以公開宣傳，致使英

雄事跡在香港幾被湮沒。《大公報》近年率先走訪不少當事人，對此作出報道，國家有關部門高度重視，並在2022年邀請培僑的學生參加迎回志願軍英雄遺骸的環節。曾子達生前對《大公報》的獨家報道表示十分感謝。

鼓勵香港青年學生愛港報國

2020年，是中國人民志願軍抗美援朝出國作戰70周年，中共中央、國務院、中央軍委向參加抗美援朝出國作戰的、健在的志願軍老戰士老同志等頒發「中國人民志願軍抗美援朝出國作戰70周年」紀念章。曾子達退休前所在的教育部職教所，轉發了國家發給他的抗美援朝出國作戰70周年紀念章。這枚金邊紫銅鑲嵌五瓣造型的紫銅鍍銀紀念章，被曾子達精心放在客廳櫃子裏，可見他對這份榮譽的珍視。

在2022年的採訪中，曾子達通過《大公報》寄語香港青年，祖國建設需要青年的力量，期冀他們能接續先輩報國志向，為國家作出更大貢獻。



▲2023年9月，曾子達在其北京寓所接受《大公報》專訪。大公報記者張帥攝